CENTRALNA

KOMISJA
EGZAMINACYJNA
Nazwa kwalifikacji: Uzytkowanie obrabiarek skrawajacych
Oznaczenie kwalifikacji: M.19
Wersja arkusza: X
Arkusz zawiera informacje prawnie chronione M.19-X-13.10
do momentu rozpoczecia egzaminu Czas trwania egzaminu: 60 minut

Uktad graficzny © CKE 2013

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
ng 2013
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego
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. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$

przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratk¢ z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyska¢ 1 punkt.

Aby zda¢ cze$¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dtugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane s3 cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] | [8]]| [c]| [o]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwa odpowiedZz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

__ RIS

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i btgdnie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

@ ] =

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyle§ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite$ wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, Zze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajacego tozsamos¢
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Zadanie 1.

Obrabiarka przedstawiona na zdj¢ciu, to wiertarka
A. stolowa.
B. kadlubowa.

C. promieniowa.

D. wspotrzednosciowa.

Zadanie 2.

Tokarka CNC posiada na wyposazeniu

A. nawrotnice.

B. uklad pomiarowy.
C. skrzynke posuwow.
D. stot magnetyczny.

Zadanie 3.

Zabieg powiercania przedstawiono na rysunku oznaczonym litera

=
N

Zadanie 4.
Na frezarce obwiedniowej wykonywana jest obrobka
A. wielowypustoéw wewnetrznych.
wielowypustow zewnetrznych.

B
C. rowkow wpustowych.
D. plaszczyzn.

Zadanie 5.

W produkcji wielkoseryjnej do sprawdzenia prawidtowosci wykonania gwintu zewnetrznego M16x1.5

nalezy uzy¢ sprawdzianu do gwintow

A. metrycznych drobnozwojnych.
B. metrycznych zwyklych.

C. trapezowych symetrycznych.

D. trapezowych niesymetrycznych.
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Zadanie 6.

Ktory z przedstawionych rysunkéw przedstawia wykonanie gwintu prawego przy lewych obrotach

» 2%>

wrzeciona?

Zadanie 7.

Na podstawie oznaczenh na przedstawionym rysunku mozna stwierdzi¢, ze watek jest ustalony

1 zamocowany P
A. natrzpieniu rozpreznym i podparty ktem obrotowym.

B. w uchwycie mechanicznym szcz¢kowym 1 podparty

ktem obrotowym.
C. w uchwycie pneumatycznym tulejkowym i podparty | ] @

ktem obrotowym.

D. w uchwycie pneumatycznym szczekowym i podparty

ktem obrotowym.

Zadanie 8.
Kiel samonastawny oznacza si¢ na symbolem graficznym, przedstawionym na rysunku oznaczonym
literg
3
A B. C D
Zadanie 9.

Na przedstawionym rysunku literg € oznaczony jest kat

A. ostrza noza tokarskiego. - - - N

B. natarcia noza tokarskiego.
C. przystawienia noza tokarskiego.
D. wierzchotkowy noza tokarskiego.
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Zadanie 10.

+0,02
+0,03

Przedstawiony na rysunku wymiar obrébkowy rowka nalezy zmierzy¢ -]
—

A. mikrometrem wewngetrznym. [
B. $rednicowka mikrometryczna. ! i
C. glebokosciomierzem mikrometrycznym. // /
D. mikrometrem kabtgkowym zewnetrznym.

Zadanie 11.

Uzebienie wewngetrzne kota nalezy wykonac
A. na dhitownicy Maaga.
B. na dhutownicy Fellowsa.
C. na frezarce obwiedniowe;j.
D. na dlutownicy Sunderlanda.

Zadanie 12.

Czes¢ wiertla kretego nazywana ,,tysinka” oznaczona jest na przedstawionym rysunku literg

A B . D

Zadanie 13.

W celu wykonania otworu ¢8> po zabiegu nawiercania nalezy uzy¢

A.

B
C.
D

rozwiertaka.

wiertta kretego.

freza palcowego.
poglebiacza walcowego.

Zadanie 14.

W elemencie typu nakretka, gwint nalezy wykonywac za pomoca

A.

B.
C.
D

narzynki.

gwintownicy uniwersalne;j.
gwintownika maszynowego.
noza do gwintow zewnetrznych.
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Zadanie 15.

Do obliczenia predkosci obrotowej nalezy zastosowa¢ wzor oznaczony literg

x.d . n 10007

- f .z y == -V a4 . _ :
f =7 . zn ¢~ 760000 Q=V.a, f, T
A. B. C. D.

Zadanie 16.

Przedstawiony na rysunku sprawdzian stuzy do kontroli prawidlowo$ci wykonania

A. walka.

B. otworu.

C. gwintu zewngtrznego.
D. gwintu wewnetrznego.

Zadanie 17.

Ktory z przedstawionych na rysunku nozy tokarskich mozna wykorzysta¢ do wykonania zabiegu

toczenia czolowego?

@ A

Zadanie 18. |_ H

Na schemacie przedstawiono szlifowanie

A. klowe walkow.

bezklowe watkow.

B
C. otworow (zwykte).
D. otworow planetarne.

Zadanie 19.

Do przyrzadoéw pomiarowych pozwalajacych na bezposrednie dokonanie pomiaru nie naleza

A. pasametr, ptytki wzorcowe, poziomica.

B. mikrometr, glebokosciomierz, suwmiarka traserska.

C. przymiar kreskowy, suwmiarka uniwersalna, mikrometr.

D. $rednicoéwka mikrometryczna, suwmiarka modutowa, mikrometr talerzykowy.
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Z.adanie 20.

Ile wynosi predkos$¢ skrawania V. podczas toczenia watu o $rednicy d = 100 mm, przy obrotach

wrzeciona n = 100 obr/min?

A. 31,4 m/min

B. 100 m/min

C. 124 m/min

D. 314 m/min
Zadanie 21.

W ktorym z przedstawionych na rysunku rodzajow uchwytéw nalezy zamocowaé na tokarce
uniwersalnej pret o przekroju o$miokata foremnego?

Zadanie 22.
Ktory przyrzad obrobkowy stosuje si¢ podczas wykonywania na frezarce pionowej otworow zgodnie
z przedstawionym rysunkiem? PPy
A. Stot obrotowy. =
C . . ]
B. Podzielnice uniwersalng. ]
C. Imadlo maszynowe katowe. ]
D. Imadto maszynowe z wktadka pryzmatyczna. =
7
-‘__,_r"'
_.-"/
_‘_,.r"'
1%}
%
¥

12 otwordéw rowno rozmieszczonych na obwodzie

Zadanie 23.

Wykaz btedéw uktadu sterowania oraz ich prawdopodobne przyczyny w obrabiarce CNC sg opisane w

A. karcie uzbrojenia obrabiarki.

B. wykazie narz¢dzi obrébkowych.

C. instrukcyjnej smarowania obrabiarki.

D. instrukcji uzytkowania i programowania obrabiarki.
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Z.adanie 24.

Symbol graficzny przedstawiony na rysunku jest oznaczeniem uchwytu

A. mimosrodowego.

magnetycznego.

B
C. szczekowego.
D. klowego.

Zadanie 25.

Doktadnos¢ pomiaru odchytek pasametrem miesci si¢ w granicach

A. 0,1+0,2 mm

B. 0,01+0,05 mm
C. 0,02+0,1 mm

D. 0,003+0,001 mm

Z.adanie 26.

Na podstawie danych w tabeli i tresci zadania oblicz warto§¢ posuwu minutowego f; = f, -z - n przy
obrobce stopu aluminium frezem pelnoweglikowym czteroostrzowym o $rednicy d;= 10 mm, jezeli

predkos¢ obrotowa wrzeciona n = 4000 obr/min.

Zalecane parametry skrawania dla frezow petnoweglikowych
Wytrzymatosc nr Ve fz(mm) przy @ frezu d,
Materiat nr DIN
N/mm? materialowy | m/min 2-3 4-5 6-10 12-16 20
Stop aluminium S 3539

<10% Si -550 AlMg 3 34365 800 0,02 0,03 0,05 0,08 0,12
A. 800 mm/min
B. 600 mm/min
C. 400 mm/min
D. 200 mm/min

Zadanie 27.

Ostrze narzedzia skrawajacego odzialywujac sitami skrawania na obrabiany przedmiot, powoduje
odrywanie si¢ usuwanego materialu w postaci widrdéw, ktérych jest wiele rodzajow. Wior odpryskowy

przedstawiono na rysunku oznaczonym literg
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Z.adanie 28.

Na podstawie tabeli, okresl zalecang warto$¢ posuwu podczas obrobki stali weglowej na tokarce CNC,

ptytka wieloostrzowa NTP15.

Twardos¢, NTP15 NTP25 NTP35 NTM25 NTM35 NTKO05 NTK25

Materiat * Posuw (mm/obr)
0,1-0.8 0,15-0,8 0,2-1,0 0,2-0.6 0.2-06 0,1-0.4 0.5
HB Predkos¢ skrawania (m/min)

Stal weglowa konstrukeyjna
ogolnego przeznaczenia
Constructional carbon steel
of general application

C 0,2% 2000 135 430-230 = 380-185 280-150
C 04% 2100 180 385-200 @ 370175 245-90
C0.7% 2180 230 150-80 200-70

A. 0,1-0,8 mm/obr

B. 0,2+0,6 mm/obr

C. 0,2+1,0 mm/obr

D. 0,1+0,4 mm/obr
Zadanie 29.

W ktorym z podanych blokow (obrobka na tokarce CNC), zaprogramowano stala predkos¢ skrawania?

A. NO5G96 S80 M4 F0.25 T1 D5

B. NO5G95 S1200 M3 F0.3 T6 D7
C. NO5G94 S1200 M4 F200 T2 D15
D. NOS5 G95 S1200 M4 F0.2 T8 D16

Zadanie 30. F

Ile wynosi wynik pomiaru suwmiarkg
uniwersalng calowa przedstawiong na rysunku?

A. 3,510 cala 780631 234567894 123465067 809bH
B. 3,430 cala I O e O O L o Y e e
1 FEETPTErT e e T
C. 3,323 cala - 5* - T
D. 3,282 cala
Zadanie 31.

Krazek stalowy o wymiarach ¢$200 x 30 mm, nalezy zamocowa¢ do obrébki powierzchni czotowej na

frezarce za pomoca

A.

B.
C.
D

stotu obrotowego.
stotu magnetycznego.
imadta maszynowego.

podzielnicy uniwersalne;.
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Zadanie 32.

Na przedstawionym rysunku, punkt zerowy obrabiarki

0Znaczono numercm

A 1

B. 2

C. 3

D. 4
Zadanie 33.

Po kazdorazowym zresetowaniu systemu sterowania obrabiarek CNC w wigkszosci przypadkéw nalezy

,hajechac¢” na punkt

A. zerowy przedmiotu obrabianego.
B. osi przedmiotu obrabianego.
C. wymiany narzedzia.
D. referencyjny.
Zadanie 34.

Przedstawiony na rysunku ,,obraz cyklu statego” dotyczy

RTP - Plaszczyzna wycofania (absolutnie)

{MPIT>0
{M)PIT<0

F 3 z
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_TECHND

Ktora z przedstawionych funkcji pomocniczych ,,M” to koniec programu ze skokiem na poczatek?

A. wytaczania otworow.

B. gwintowania gwintownikiem.

C. wiercenia giebokich otwordw.

D. rozwiercania zgrubnego.
Zadanie 35.

A. M30

B. Ml17

C. Mo04

D. M33
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Z.adanie 36.

Ktorego narzedzia stosowanego na obrabiarce CNC, dotyczg informacje zapisane w ramce?

1. Przesuniecie w osi X (L;)
2. Przesuniecie w osi Z (L,)
3. Promien ptytki wieloostrzowe;j.

A. Nawiertaka.

B. Gwintownika.

C. Noza tokarskiego.

D. Freza palcowego.
Zadanie 37.

W celu ustawienia ,,nowego” polozenia Punktu Zerowego Przedmiotu Obrabianego wedtug danych

z rysunku nalezy wpisa¢ w tabeli przesunigcia punktu zerowego wartosci:

A. G54 X79.95Y60 X-14.85 Y
B. G54 X79.95 Y-60 X-14.85
C. G58 X-79.95 Y-60 X-14.85
79.95
D. G58 X-79.95 Y60 X14.85 PZPO¢howe) X
P
Y
\ APZPD
b X
z
Z
PZPOChowe)
u A
-X EZPD X ;
e

Zadanie 38.

Obrabiarka CNC realizujaca obrobke wielu czgsci jest uruchamiana w trybie pracy

A. ,JOG”

B. ,REFPOINT”

C. ,AUTOMATIC”

D. ,MDI-AUTOMATIC”
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Zadanie 39.

Do zaprogramowania ruchu narze¢dzia po tuku na tokarce CNC uzywa si¢ parametrow

A. LK
B. R,J
C. LK
D. R K
Z.adanie 40.

Przedstawiong na rysunku oprawke narzedziowa nalezy zastosowa¢ do mocowania

A. przecinaka listwowego. _
: |

gwintownika maszynowego.

B
C. wiertta z chwytem cylindrycznym. i1 —
D. noza wytaczaka o przekroju walcowym. |

ud
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